

湖南省平江县民兵应急连民兵奋战抗洪救灾一线——

马不停蹄，转战多地抢险忙

■郭兴义 本报记者 安善忠 特约记者 李亮亮

7月11日，湖南省平江县民兵应急连民兵闻令而动，转战岑川镇九峰水库。在水利专家指导下，他们分组协作，对渗漏区域进行封堵加固。从7时到14时，民兵顶着酷暑坚守一线，直到支援力量赶到，才下大堤休整。

民兵应急连连长曾发介绍，自7月1日以来，从平江、团洲垸到九峰水库，10多天时间，他们马不停蹄转战三地抢险救援。

7月1日9时许，平江县人武部接到县防汛抗旱指挥部请求后，立即派民兵应急连骨干，携带橡皮艇、救生衣、救生圈等装备，机动到指定地域

开展抢险救援，成功营救被困群众20余名。随后，他们转入天岳街道金窝村，顶着滂沱大雨，转移被困群众110余名。

7月2日，汉昌街道老城区部分区域被淹，停水、停电、断网。水下情况复杂，在现场救援的民兵经常要下水推着冲锋舟前进，为受灾群众送去方便面、面包、矿泉水等物资，完成490余名被困群众转移工作。洪水退去后，民兵又转入清淤除障、排涝消杀工作。

7月6日，平江县人武部接到增援华容县团洲垸的指令，连续奋战数日夜的民兵队员马不停蹄，经过4个小时

长途机动到达指定地域，并迅速投入战斗。曾发带领30名民兵，在团洲垸钱团堤堤选择合适地点搭建帐篷，整整干了一个通宵。在六门闸一处砂石储备点，该县人武部政工科科长方其、保障科科长邓英武带领70名民兵分组作业，连续奋战近10个小时，装填上万个沙袋。

团洲垸溃堤成功合龙，连续奋战7天的民兵应急连民兵终于松了一口气。但很快，他们接到支援九峰水库排险的命令。7月9日11时44分，根据岳阳市防汛抗旱指挥部指令，民兵应急连民兵分组行动，将三江镇、大荆镇、长乐

镇、罗江镇等受九峰水库影响的群众转移至安全区域。

民兵董杰君是一名无人机操作手，家住平江县汉昌街道。7月1日，接到抗洪抢险命令后，他就与汉昌街道一江之隔的天岳街道执行搜救任务。汉昌街道出现汛情后，董杰君家里经营的超市被淹，造成严重经济损失，但他一直和队友们转战华容县团洲垸、九峰水库。

在10多天的战斗中，民兵有的被晒得脱皮，有的中暑倒下，但大家斗志不减。把战友送医后，他们立即投身抢险救援一线。



连日来，江西省景德镇市珠山区人武部组织民兵骨干围绕水上救援重难点课目开展集训，提升遂行应急任务能力。

甘 甜 摄

重庆市长寿区民兵救援一线发挥党员模范带头作用——

群众遇险，党员冲锋站排头

■欧 磊 本报记者 赵晓茜

7月14日上午，正在家中休息的重庆市长寿区海棠镇民兵应急排民兵游古强接到了该镇土桥村村民孔凡明的电话。电话中，孔凡明和妻子郑启秀不停向游古强道谢，感谢他在洪水中将自己救出。

时间回到7月11日凌晨3点。受持续强降雨影响，重庆市多条河流水位超警戒线，部分乡镇房屋被淹、道路受阻、人员被困。其中长寿区云台镇、海棠镇受灾较为严重。“海棠镇土桥村木材市场附近居民楼有两名老人被困，请前往救援。”接到救援命令后，正在附近执行搜救任务的游古强紧急赶往现场。

彼时，洪水已经倒灌进居民楼，整栋楼停电，救援现场漆黑一片。民兵党员骨干游古强率先绑好安全绳，俯身穿过半开的卷帘门，打着手电筒蹚过齐腰深的积水，寻找被困人员。很快，他在一间卧室里发现两位老人。此时，洪水已漫到胸口，游古强迅速背起一位老人撤离，随后返回再背上另一位老人。将两位老人转移至安全区域后不久，不断上涨的洪水将1楼全部淹没。

“我问小伙子叫什么名字，他只说他是民兵。”孔凡明告诉记者，就着手电筒的灯光，他看到了救他的人身着迷彩服。洪水退去后，孔凡明多方打听，才

知道了救命恩人的名字。

在长寿区，很多民兵和游古强一样，用实际行动践行着党员的使命担当。

“打渔溪有人落水了！”7月11日中午，参与抗洪抢险的庄严村民兵连指导员黄小强接到救援命令，紧急带队赶往打渔溪。原来，前一天傍晚，一名村民把牛拴在打渔溪岸边吃草，入夜后未牵回，没想到当晚突发暴雨导致河水上涨，牛被困在水里。该村民跳入水中救人，结果被湍急的水流冲远。到达救援点后，黄小强看到这名村民正抓住一棵小树等待救援。

危急时刻，黄小强拦住想要跳下去救人的队友，拿起救生圈跳进水中。在队友配合下，黄小强终于把村民带上了岸。“那时候心里只有一个念头，我是党员，我得冲在前头。”谈起惊心动魄的一幕，黄小强语气平淡。休整过后，他和队友们再次投入救援。

7月11日至12日，长寿区海棠镇70余名民兵高效完成了涉水路段值守、被困群众救援、危险区域劝导、道路疏通等任务，累计疏散群众1500余人次，转移群众210余人，疏通道路10公里。其中，民兵党员在救援一线发挥了良好的模范带头作用。

「拥军专线」风雨无阻十八载

山东省德州市为河北省故城县某部官兵开通公交专线——

■刘如才 本报特约记者 于 斌

7月12日清晨，河北省故城县某部营区门口，李小菲等十几名军嫂出示拥军公交卡后，坐上了22路“拥军专线”。1个多小时后，李小菲在山东省德州市中心广场站下车，步行几分钟到达上班地点。

对于该部许多军属来说，22路“拥军专线”已经成了他们生活的一部分。

故城县地处河北省东南部，距德州市仅30多公里，而距衡水市区近80公里。该部官兵家属工作、子女入学、购物就医，大多选择德州。

2006年，德州军分区把解决该部官兵及家属到德州市的通勤问题列入当年“办实事、解难题”计划。经协调，当年6月1日，连通德州市区和故城县某部营区的22路“拥军专线”公交正式开通，至今已有18年。

“最开始每天只有2个班次。”班车第一任司机李师傅介绍，自通车到现在，车辆更迭了3代，司机换了6批，班次也从每天2班发展到现在的每天6班。

“公交车直通营区门口，官兵及家属凭拥军公交卡免费乘坐。线路途经人民医院、大型商超、中小学等场所，家属们集中上班的地点也大多在沿线附近。”对于这趟“拥军专线”，官兵及家属赞不绝口。从开通至今，应官兵需求变化，公交线路优化了好几次，公交站点由最开始的6个变为现在的18个。针对不少官兵家属在德州市工作的实际，公交公司和该部对接后，调整发车时间。

近年来，随着私家车、网约车的日渐普及，人们出行的选择越来越多。曾有人提议，让一直“亏本经营”的“拥军专线”下线或减少班次，对此，公交公司领导坚决反对：“咱可不能只算经济账，只要部队官兵需要，班次不能减，更不能停！”

针对部队需求，德州军分区专门协调，将故城驻军官兵子女纳入德州军人子女教育优待范畴。如今，已有10多名军娃在德州中小学就读，22路“拥军

专线”也成为孩子们的校车。“22路从家门口出发，在校门口到站，孩子们坐这辆车我们很放心，也能更专注于本职工作。”一名军属说。

新疆军区苏约克边防连官兵——

紧急救助遇困群众

■郑鹏涛 本报记者 马嘉隆

“我爱人已经得到及时救治，真是太感谢你们了……”听到护边员吾拉因·居马打来报平安电话，新疆军区苏约克边防连官兵悬着的心才得以放下。

前不久，护边员吾拉因·居马因妻子高烧几天未见好转，想趁着这天气放晴，开车送妻子到山下诊所就医。车辆行驶到距离连队数百米处的泥泞道路上时，由于地面松软，陷入淤泥中无法前行。妻子痛苦呻吟，吾拉因·居马焦急万分，下车大声呼救。

中士张自豪正在站哨，听到呼救声后，循声过去察看。了解现场情况后，他立即向连队汇报。很快，连队战友过来帮忙。打开车门，只见吾拉因·居马的妻子脸色发白，并不停打

着寒颤，军医罗明赶紧为她打了退烧针。与此同时，其余官兵支起千斤顶，拿起十字镐、铁锹清理起车下的淤泥，并不断尝试把车从泥潭中推出去。约半个小时后，在大家共同努力下，车辆得以脱困。

“今天要不是你们，我真不知道怎么办才好。”车辆脱困后，吾拉因·居马连声道谢。“就是搭把手的事儿，车好了，你们现在可以安心下山了。”官兵让他赶紧带妻子就医，并叮嘱他回头报个平安。于是，便有了开头那一幕。

据了解，苏约克边防连官兵经常对遇到困难当地居民施以援手。近年来，他们常态化开展义务巡诊等活动，军民鱼水情谊愈发深厚。



微新闻

贵州省正安县人武部
培训学生军训教官河北省武强县
开展应急抢险训练

本报讯 李焱报道：近日，贵州省正安县人武部从基于民兵队伍中遴选一批优秀退役军人，进行军训教官岗前培训。培训采取军事化管理方式，围绕队列基础动作、教学示范、国防教育知识学习等内容展开。县人武部会同县教体局加强训练秩序、作风纪律和安全工作监督检查。

本报讯 韩志勇报道：连日来，河北省武强县以河道沿岸群众转移避险和重要经济目标抢险为任务牵引，组织民兵、国防动员专业保障队伍等力量，开展应急抢险训练，建立军地力量联合遂行任务的有效机制，并据此完善应急预案，为高质量完成水上救援任务打下坚实基础。



上图：7月15日，浙江省文成县人武部组建双语征兵宣传小分队，深入西坑畲族镇让川民族村，为适龄青年及家长宣讲征兵政策。

左图：7月上旬，安徽省萧县征兵办结合大学生返乡时机，在广场等人流密集场所设置征兵宣传流动站，通过政策宣讲、军事装备模型展示等多种方式，开展征兵宣传。图为在军事装备模型展示台前，工作人员向青少年科普国防知识。

段艳梅 摄

广东省广州市

国防教育暨征兵宣传进百校

本报讯 陈美、杨盛杰报道：连日来，广东省广州市征兵办公室联合广州市委宣传部启动“国防教育暨征兵宣传进百校”活动。

“战史中每一段故事都是一座精神丰碑，讲解时就像穿越历史、与英雄对话……”在广州市“国防教育暨征兵宣

传进百校”活动广东文艺职业学院专场，广东省优秀退役士兵宣讲团成员、曾服役于陆军某旅的林珑珑结合该旅战史，向现场600余名学子讲述军营故事。随后，广州市国防教育讲师团成员于林平，以“新时代背景下中国国家安全形势分析”为题，从总体国家安全

观出发，为学生们带来一堂生动的国防教育课。

自2022年设立武装部以来，广东文艺职业学院应征人数逐年增多。活动开展前播放的番禺区2024年征兵宣传片《以青春之名，赴强国之约》，主取景地就在该学院，该校部分学生参演。宣讲环

节结束，番禺区教育局、公安、卫健、退役军人事务等相关部门工作人员围绕征兵政策，为现场学子进行宣讲。笔者留意到，宣讲活动入口张贴了征兵宣传海报，青年学子可通过扫描上面的二维码，了解征兵最新资讯。

“我们采取‘省退役士兵典型+市国防教育讲师团+区征兵政策宣讲队’相结合的方式，将国防教育与征兵宣传深度融合，持续浓厚关心国防、支持国防的社会氛围。”市征兵办负责人介绍，他们将全市80多所普通高等院校列入宣讲计划。截至目前，已完成60多所高校宣讲任务，9月底前将全部完成，覆盖佛山、清远、东莞等地分校区。